

CORREO DE MALLORCA

DIARIO CATÓLICO

Año XI

Palma de Mallorca, 12 de Marzo de 1920

Núm. 3.330

(DE NUESTRA COLABORACIÓN)

Crónicas marroquíes

«Española mizian»—La Ciudad Santa—Camino de Sexaüen

Suelen ser muy peregrinas—discreto lector—las crónicas que de tierras mogrebíes se envían a países de España; y en tanto grado peregrinas, que deforman a los ojos de nuestro pueblo, el justo concepto que, de este trozo de Marruecos, debiera tener nuestro país, tan intensamente distraído como interesado. Menguan el valor tradicional de nuevas tropas, los esfuerzos y las víctimas de las continuadas operaciones, y exaltan pomposamente los avances de una ocupación pacífica, arrullada por los tiros de los pacos, y las descargas, siempre certeras, de las emboscadas. Pasó ya el tiempo de aplaudir los esfuerzos generosos de las tropas, el valor y la bizarría de este puñado de españoles, que se esmeran en el cumplimiento de su deber, frente al enemigo, recordando el espíritu secular de nuestra raza aventurera, conquistadora y gloriosamente colonizadora, en este pedazo de tierra que la ambición extranjera nos ha ido limitando.

Claro está que, en un país tan retrasado y lleno de prejuicios, eso de pacífico ha de ser muy relativo; pero a estas ocupaciones, más o menos costosas, sigue siempre la pacífica penetración de los adelantos civilizadores y un refinamiento en las costumbres, que bien pueden pagarse a cualquier precio. El avance de nuestras tropas significa principalmente, para el moro culto y el pueblo de las ciudades, una obra altamente bienhechora, porque les supone librarse de las agresiones de los moros yebíes, y que la campaña quede libre de merodeadores, y la montaña de salteadores de caminos. Así son aplaudidos los avances de nuestras tropas, ayudadas por las tropas regulares y la policía indígena. *Española mizian*, dice el moro en su jerga, como si dijera: «es buena la obra que aquí hacen los españoles».

En otras crónicas se suele lamentar que «vayamos destruyendo» la patria de los moros, al ocuparla. Esta afirmación, absolutamente gratuita, supone una falsa idea del concepto elástico que de patria tienen los hijos del Korán. Patria para el moro no es el solar de sus mayores, ni la tierra conquistada; no tiene más patria que la Meca, que simboliza en sí misma toda la historia, las tradiciones y las esperanzas. Se puede afirmar que el cariño al terruño apenas existe; buena prueba de esto el continuo andar de las tribus, como consecuencia de la inseguridad; los frecuentes cambios de situación de los aduares kabíleños; la facilidad con que se abandonan los lares, sin llevarse consigo más que un insignificante recuerdo. Nosotros procuraremos que nuestras crónicas sean más conformes con la realidad.

Una sola ciudad queda por conquistar, la más escondida y la más misteriosa; es la Ciudad Santa de Sexaüen que tiene la Djebala, escondida entre las irondosidades del Bajo Atlas, distante unos 80 o 80 kilómetros de K'sar el K'bir, y otros tantos de Tetuán y donde, según corre la voz, se ha refugiado el Raisuli y su gente.

En esta ciudad misteriosa no ha puesto jamás la planta de los pies ningún judío, ni ningún cristiano. Asegúrase que es una de las más bellas ciudades del caduco Imperio Marroquí y las más típicas de todas ellas. Rodeada de espléndidas huertas y jardines, se halla asentada en un doble anillo de murallas, sobre las cuales se levantan enhiestos alminares, y campean una multitud de cúpulas. Los sepulcros de los Edrisitas y de sus numerosos santones y marabutos (ermitaños) atraen frecuentes peregrinaciones, que se equiparan, en valor piadoso, a las llevadas a cabo a la Meca. Y esta ciudad piensan poseer nuestras tropas, antes del próximo invierno. Y se da por seguro que se hallará bien defendida.

Para lograr la posesión de Sexaüen, se han puesto de acuerdo el General Silvestre, Gobernador de la zona de Tetuán, y el General Barrera, Gobernador de la zona de Larache; y sus tropas van estrechando el cerco, avanzando cada cual por su zona en dirección al punto estratégico.

La harka de Elmelali, de K'sar el K'bir inició el avance; seguíanla las tropas regulares; y a éstas los cazadores e ingenieros, que hacían puestas y levantaban posiciones avanzadas, y los artilleros con numerosos cañones de posición.

El avance se ha iniciado con feliz éxito; con el mismo con que, es de esperar, se co-

ronará la empresa que asegurará la entera ocupación de la zona confiada al Protectorado Español.

K'sar-K'bir-Marzo-1920.

Ingenio

Lo del Adriático

La contestación de Wilson

Washington.—En su contestación a las últimas notas de los señores Lloyd George y Millerand sobre la cuestión del Adriático, mister Wilson se opone a consentir que sea retirado el memorandum de 9 de diciembre último.

Repite que los Estados Unidos no pueden aprobar que sean puestas en práctica las condiciones del Tratado de Londres, a menos de tener la convicción de que esas condiciones son intrínsecamente equitativas y de naturaleza que no pueda perjudicar al mantenimiento de la paz en el sudeste de Europa.

Si Italia y Yugoslavia prefirieron renunciar a la creación de un estado tapon y confiar la soberanía de Fiume a la Sociedad de las Naciones, sin que ni Italia ni Yugoslavia ejerzan intervención alguna contra dicha ciudad, los Estados Unidos consentirían que Italia y Yugoslavia determinasen de mutuo acuerdo sus fronteras comunes.

La nota está redactada en términos conciliadores.

Insiste en favor del respeto a los derechos del pueblo sibanés, frente a las reivindicaciones de los yugoslavos.

Declina toda responsabilidad en lo que al retraso de la resolución del problema del adriático se refiere.

La cuestión turca

París.—En los Círculos oficiales se admite que los recientes acontecimientos en Turquía han decidido a los aliados a adoptar métodos más rigurosos que los proyectados primeramente.

La Gran Bretaña ha decidido participar en las operaciones que se efectúan, y cuya preparación se ha empezado ya.

El «Evening Standard» dice que se sabe de procedencia autorizada que el Ejército del Mar Negro se concentra actualmente, y su base es Constantinopla; las tropas se preparan a salir de Palestina, Egipto, Salónica, y de las guarniciones. Estas medidas se toman con el asentimiento completo y con la cooperación de Francia y de Italia.

En los Centros militares se cree que las tropas de ocupación podrán elevarse a 60.000 hombres.

—El «Daily Mail», en un artículo tratando de las conclusiones de la encuesta de Miller en Egipto, dice saber que el protectorado será abolido, y que Egipto obtendrá una completa autonomía.

Ciertos ministerios serán completamente desempeñados por egipcios. Inglaterra conservará el manejo de la Hacienda y del canal de Suez, y Alejandría continuará siendo base naval británica.

M. Denis Cochín publica en el «Figaro» los informes que le ha proporcionado un Obispo armenio sobre el trato infligido a los católicos. De quince obispos católicos han muerto diez, cinco de miseria y de cansancio, después de haber sido deportados, y los otros cinco de muerte violenta. Desde que empezó la guerra, el Obispo de Marah ha desaparecido, el Obispo de Diarbehir ha sido enterrado vivo. El Obispo de Malakia ha sido quemado vivo y el Obispo de Mardin ha sido fusilado. Ciento cuarenta presbíteros han sufrido la misma suerte. De 150.000 fieles aproximadamente, no se cree que vivan más de 30.000.

—El «Times» reproduce una información del «Word» afirmando que Wilson es absolutamente opuesto al mantenimiento del sultán en Constantinopla. M. Wilson tiene intención de oponer su voto a la decisión de los aliados respecto a la suerte de la mencionada capital.

—El «Echo de París», dice que la proposición de Lloyd George acerca de la demotración Constantinopla, comprende la ocupación del Ministerio de la Guerra, la detención de los políticos enemigos de la Entente, el advenimiento de un gabinete moderado y el destierro de Mustaphá Kemal.

El mismo periódico dice que M. Jusserand ha sido invitado a poner a Wilson al corriente de la situación y de las decisiones generales tomadas.

—El «Daily Telegraph», dice que el Gobierno griego está definitivamente decidido a facilitar ampliamente efectivos eventuales con el fin de reprimir los disturbios que ocasiona Mustaphá Kemal en Anatolia, sin intención de reivindicar a cambio de ello la

anexión de nuevos territorios. Se cree que las tropas griegas reemplazarán en breve a las tropas francesas actualmente en la Tracia, para permitir a estas últimas ir a Cilicia y a Constantinopla.

—Dicen de Constantinopla que Salih-bajá, ha conseguido constituir gabinete. La mayoría de los ministros dimisionarios han aceptado cargos en el nuevo Gobierno. Salih-bajá era ministro de Marina en el último ministerio y es muy conocido por sus tendencias nacionalistas.

Ginebra.—La noticia de que Inglaterra y los aliados se disponen a ocupar Constantinopla, ha producido profunda consternación entre los numerosos adherentes al partido de la Unión y el Progreso que residen actualmente en Suiza. Los jóvenes turcos han declarado lo siguiente: «El día en que las fuerzas militares de los aliados ocupen Constantinopla, empezará la guerra general contra los cristianos».

Londres.—El acuerdo militar adoptado por el Gobierno británico referente a Turquía está en vías de ejecución.

Las tropas que se enviarán a Constantinopla se sacarán de la Turquía Asiática, de Palestina y de Egipto. Formarán con las tres brigadas francesas que se hallan actualmente en la Turquía europea una guarnición de cerca de 50.000 hombres.

Los altos comisarios aliados en Constantinopla han sido consultados respecto a la norma general que se deberá adoptar con el Gobierno otomano. Mr. Lloyd George ha propuesto medidas muy extensas que comprenden los desembarcos en varios puntos de la costa asiática y la ocupación indefinida de Constantinopla. Francia e Inglaterra están cambiando en la actualidad gran número de notas.

Telegramas

(Recibidos después de cerrar la edición de ayer).

De l Extranjero

Madrid, 11 (5-30)

Las Filipinas piden la independencia

Londres.—La Asamblea de Manila ha votado una resolución pidiendo a los Estados Unidos la independencia completa del Archipiélago filipino.

Desórdenes de los sinn feiners

Londres.—Un grupo de 200 «sinn feiners» han atacado la gendarmería de Halvinton, en Irlanda.

Después de un asedio de media hora, penetraron en el edificio, apoderándose de las municiones que allí había.

Un gendarme resultó muerto y dos heridos.

Excusas por un incidente

París.—El Encargado de Negocios de Alemania, Mayer, ha visitado al Jefe del Gobierno para expresar su sentimiento por el incidente ocurrido en el hotel Adlan.

M. Millerand agradeció las excusas al diplomático, pero le llamó la atención sobre otros incidentes del mismo orden, que, de haberse reprimido—le dijo—no habrían tenido repetición.

La nacionalización de las minas inglesas.

Las Trade Unions

Londres.—El Secretario general de la Federación de mineros anuncia que se está buscando una fórmula para nacionalizar las minas inglesas.

En el Congreso que van a celebrar las Trade Unions se ocuparán en el asunto. Probablemente, se declararán en contra de la acción directa, reclamando aumento en los salarios.

El arbitraje obligatorio.—Protesta

París.—La Confederación del trabajo ha protestado del proyecto estableciendo el arbitraje obligatorio, a pesar de que los sindicatos no están afectados por él.

Próxima modificación en el Gabinete italiano

Roma.—Se anuncian, para en breve, modificaciones en el Gobierno. Dimitirán los Ministros de Correos, Telégrafos y de la Guerra, substituyéndoles elementos socialistas, reformistas y católicos.

Huelga general de 24 horas en Malta

Roma.—A consecuencia de una colisión entre los camareros huelguistas y la policía, se ha declarado, en Malta, la huelga general por 24 horas.

El proceso Caillaux

Declaración de Carlos Rouge

París.—A las cinco de la tarde, se reanuda la vista del proceso Caillaux.

Declara M. Carlos Rouge, quien era, en 1916, agregado de la embajada de Francia en Roma.

Señala los motivos de los viajes de Caillaux a Italia, los cuales constan ya en el informe de dicha embajada. Francia e Italia, agotadas ya, debían hacer la paz con el enemigo. Rusia pagaría los gastos de la guerra y Servia y Rumania desaparecerían.

«Las relaciones de Caillaux—continúa M. Rouge—eran con personas de mala fama y de conocidas ideas germanófilas.»

Expone luego la coincidencia de la campaña pacifista de Caillaux en pro de Alemania con su viaje a Italia.

Añade que, durante éste, le siguieron numerosos periodistas para mantener la campaña.

«En Diciembre de 1916—prosigue—la Embajada recibió aviso de lo que tramaba Caillaux, y avisado M. Briand, contestó que no se hacía solidario de ello.»

A fines de Enero, salió Caillaux de Roma. En aquel entonces, enterado Bolo Bajá de los planes de Caillaux, obtuvo del ex Kedive un millón de francos para fundar un periódico que los alentara.

En Junio supo el declarante la llegada de Judet a Roma para entrevistarse con Caillaux.

Termina diciendo M. Rouge que el ministro señor Posellé le dijo después que había fracasado la paz francesa que se tramaba en Italia.

El agregado militar de la embajada M. Noblemaire, confirma luego la anterior declaración.

Y se suspende la vista.

Telegramas oficiales

En el Ministerio de la Gobernación se nos ha facilitado los siguientes telegramas oficiales:

Málaga.—Los obreros albañiles y peones asociados han anunciado la huelga para mañana.

Zamora.—La huelga agraria del pueblo de Villalpando, que presentaba un aspecto poco tranquilizador, se ha solucionado por un acuerdo entre patronos y obreros.

Coruña.—Comunican de Santiago que en el punto denominado San Marcos voicó un «auto» procedente del pueblo de Curtis.

Del vuelo resultaron un pasajero muerto, dos heridos de pronóstico reservado y uno leve.

El accidente ocurrió al ir a tomar una vuelta.

Se desconocen los nombres del muerto y de los heridos.

De Provincias

De Bilbao.—Ejecutas por el alma del poeta Trueta.—Velada

Bilbao.—En la parroquia de San Vicente se han celebrado solemnes funerales por el alma del poeta Trueta.

Asistieron las autoridades y el Preiado de la Diócesis.

Ocupó el púlpito el Obispo de Vitoria.

Terminado el funeral, se efectuó el traslado de los restos de Trueta a la nueva sepultura, sobre la cual colocóse una artística lápida.

A las siete de la tarde, en el pueblo de Arriaga, se celebró una velada necrológica en memoria del conocido poeta.

De Zaragoza. Varias noticias

Zaragoza.—Los patronos peluqueros han acordado conceder cuatro días a los huelguistas para que se reintegren a sus puestos.

—Los harineros han anunciado la subida del precio de la harina, fundándose en que compran el trigo a más precio que el de tasa.

—En vista de la carestía de la carne, el Capitán general de esta región ha anunciado que adquirirá el ganado directamente, matando las reses los soldados.

En vista de ello, los carniceros han manifestado que no habrá ninguna nueva alza en el precio de la carne.

De Murcia.—Advertencia del Gobernador a los Alcaldes

Murcia.—El Gobernador civil ha advertido a los Alcaldes que no autorizará las ferias que se celebran anualmente, si están en descubierto con el contingente provincial.

Prensa Asociada

Subasta voluntaria

Día 15 del corriente mes de Marzo a las diez y media y en la Notaría de don Mateo Jaime (calle de Casa España núm. 16 entre-suelo Palma) se subastará una finca urbana cita en esta ciudad calle de San Alonso, esquina a la de Duzay consistente en zaguan, piso principal, desván, jardín y otras dependencias, núm. 7 y botigas núms. 5, 9, 11, y 15, con arreglo al pliego de condiciones que obran en dicha Notaría.

Junta local de Reformas Sociales

En el día de ayer se reunió en la Casa Consistorial, bajo la presidencia de don Gabriel O'iver, y con asistencia de los vocales don Gabriel Coll, don Jaime Simonet, don Gabriel Bosch, don Antonio A. Palmer, don Antonio M. Alcina y el inspector del trabajo don Miguel Sancho, la Junta local de Reformas Sociales de este municipio a fin de celebrar sesión ordinaria.

Se aprobó el acta de la anterior. Se dió la conformidad al nombramiento de vocal nato de la Junta, hecho a favor del Cura-Párroco de San Miguel Rdo. don Pablo Mir.

Seguidamente se dió lectura a un oficio suscrito por los presidentes de la agrupación de tejidos y dependientes del mismo gremio participando el acuerdo tomado para dar cumplimiento al R. D. estableciendo la jornada máxima de ocho horas. Se acordó oficiar a dicha Asociación comunicándole se detalle y remita el estudio convenio el Inspector del Trabajo para su debida gestión.

Se convino el celebrar las conferencias a desarrollar desde este mes los jueves de cada semana a las 8 y media de la noche.

Y después de varias manifestaciones del Inspector del Trabajo y del señor Palmer referentes al cierre de farmacias se levantó la sesión.

Noticias militares

Cruces.—Ha sido concedida la de la Real y Militar orden de San Hermenegildo al Comandante de Infantería don Antonio Antem Marcó.

Gratificaciones.—Se conceden las de 500 pesetas anuales a los tenientes de la guardia civil don Juan Felio Barceló y don Jaime Peirelló Obrador, por llevar 30 y 25 años de servicio, respectivamente.

Del mar

Esta mañana ha salido el pailebot «San Miguel», para Cette.

También ha salido el vapor «Isleño», para Cabrera.

Ayer salió para Valencia el vapor «Rey Jaime II».

Esta mañana ha llegado, procedente de Ibiza y Alicante, el vapor «Bellver».

Este buque saldrá esta tarde, a las seis y media, para el puerto de Barcelona.

De dicho punto es esperado mañana el vapor «Rey Jaime I».

«Ferrocarriles de Mallorca»,

Nuevos vocales de la Junta. —Nuevo Ingeniero

En la Junta de Gobierno de la Compañía «Ferrocarriles de Mallorca» existían dos vacantes, por fallecimiento de don Guillermo Moragues y don Sebastián Roses.

Para cubrir dichas vacantes han sido nombrados don Francisco Blanes y don Juan Rubí.

Con el nombramiento del señor Rubí, ha quedado vacante la plaza de Ingeniero de la Compañía, que desempeñaba dicho señor.

El cargo de Ingeniero-jefe de talleres, vía y obras se ha confiado al joven e ilustrado Ingeniero industrial don Eduardo de Nouvilas.

Comisión Provincial

Bajo la presidencia del señor Lliteras y asistiendo los señores Salas, Morales y Sempol, se reunió ayer la Comisión Provincial.

Por mayoría de votos se acordó estimar la reclamación producida por don Onofre Casasnovas Borrás contra la validez de la elección de concejales celebrada el día 8 de Febrero último en el distrito primero de la ciudad de Sóller declarando en consecuencia la nulidad de dicha elección.

El señor Sempol formuló voto particular en el sentido de que procedía declarar la validez de dicha elección.

Por mayoría de votos se acordó desestimar la reclamación formulada por don Juan Pericás Crespi contra la capacidad legal del concejal electo del Ayuntamiento de La Puebla don Miguel Crespi Pons.

El señor Sempol formuló también voto particular en el sentido de que procedía declarar incapacitado al señor Crespi Pons para ejercer el cargo de concejal.

Visto el expediente relativo a la reclamación formulada por don Juan Gofialóns Pons y don Juan B. Morlan Gofialóns contra la proclamación de concejales hecha por la Junta Municipal del Censo electoral de Ferrerías con arreglo al artículo 29 de la ley electoral, por mayoría de votos, se acordó declarar la nulidad de dicha proclamación.

El señor Sempol hizo constar su voto en contra del anterior acuerdo.

Por unanimidad, se acordó devolver al Alcalde de San Antonio Abad el expediente promovido por una reclamación producida por don José Ribas Mari contra la proclamación de candidatos hecha por la Junta municipal del censo electoral de aquella villa, a fin de que dé cumplimiento a lo prevenido en el artículo 4.º del Real decreto de 24 de Marzo de 1891.

Por unanimidad, se acordó informar favorablemente una solicitud del Ayuntamiento de Sineu relativa a la creación de un Juzgado municipal en el sufragáneo de Llorito.

Fueron resueltos varios asuntos de trámite, y se levantó la sesión.

El cierre de las farmacias

El señor Alcalde se ha entrevistado con los vocales de la Junta de farmacéuticos que residen en esta capital para ver de solucionar el conflicto a que ha dado lugar el acuerdo de cerrar las farmacias a las nueve de la noche.

Después de amplia deliberación, se convino en que dichos vocales sometían a la aprobación de sus compañeros la siguiente fórmula de arreglo: que se aplique la jornada mercantil a los dependientes de las farmacias, sin perjuicio de que los dueños de éstas las tengan abiertas hasta la hora que crean pertinente.

Los farmacéuticos celebrarán ahora una reunión para tratar de dicha fórmula.

En el Museo Arqueológico

DIOCESANO

El ilustrado Catedrático del Seminario Rdo. Sr. don Antonio Truyols dió anoche su anunciada conferencia sobre el siguiente tema: *Palau dels Reis de Mallorca*.

Empezó diciendo que fueron cinco los alcázares que nuestros reyes tuvieron en Mallorca: el de la Almudaina y el de Bellver en la capital, el de Sineu, el de Manacor y el de Valldemosa. Anadió que de los dos primeros no haría más que una sucinta relación histórica, precisamente porque por su mayor importancia son más conocidos de todos, y porque de ellos han tratado extensamente en sus obras nuestros historiadores.

Palacio de la Almudaina.—Durante la dominación romana existía ya una fortaleza en el sitio que ocupa actualmente este palacio. Son restos de aquella época dos lápidas funerarias, algunos fragmentos de hormigón romano (*opus concretionatum*) y trozos de murella de enormes piedras hallados en su recinto. En el tiempo de la dominación musulmana fijaron su residencia en este sitio los vales de Mallorca. La reedificación de este alcázar se debe a Jaime II, que puso al frente de esta obra al arquitecto Pedro Salvá; sus torres estaban antiguamente almenadas, y es notable su iglesia, cuya puerta en degradación es uno de los pocos ejemplares de estilo románico que se conservan en la isla.

Castillo de Bellver.—Lo exigió Jaime II. Su elegancia interior, la distribución de sus magníficas habitaciones y la hermosa capilla dedicada a S. Marcos, su patrono, prueban que era no sólo baluarte de defensa para la Ciudad, sino también alcázar que podía proporcionar cómoda morada a nuestros reyes. En él permaneció unos cuatro meses, don Juan I de Aragón, cuando su venida a Mallorca en 1395, y más breve tiempo, años después, Alfonso V el Magnánimo. Mas este alcázar de reyes y príncipes hubo de servir de prisión a un prócer de la ciencia, a Jovellanos, a principios del siglo pasado.

Palacio de Sineu.—Fue construido de orden del mismo soberano que los anteriores, quien tenía para su servicio una mula blanca, montado en la cual fué más de una vez a este Palacio desde la Ciudad.

Allí se hallaba Jaime II en 1309 cuando Francisco Campedroni acababa de fundir el ángel de bronce que debía colocarse en la torre del homenaje del palacio de la Almudaina, donde hubo de transportarse la estatua porque el monarca quiso verla. En 1319 don Sancho mandó que el Veguer forense (juez de las villas) tuviese en él su residencia. Y en su capilla se reunió alternativamente por años o en la iglesia de San Bartolomé de Inca el consejo peculiar forense instituido a mediados del siglo XIV. Finalmente Felipe II en 1579 cedió este alcázar para que se fundara en él un monasterio de religiosas de clausura.

Palacio de Manacor.—Don Jaime II el mismo año de 1309 en que dió el título de villa a Manacor adquirió algunas casas para erigirlo, como lo hizo en efecto, en el sitio más elevado de la población, junto a la Parroquia y en la plaza denominada todavía del *Palau*. Fué centro de excursiones cinegéticas a la *Vall de la Nou*, a la *Devesa de Artá*, y a otras alquerías, donde cazaban nuestros reyes diferentes clases de animales como ánades, becadas, jabalíes (que los había entonces en Mallorca), etc. En 1840 don Fernando el Católico hizo donación de este Alcázar a don Juan Ballester, su secretario. El único resto que de él se conserva es la almenada torre del homenaje.

Palacio de Valldemosa.—Lo mandó construir el rey don Sancho en 1321, y allí iba con frecuencia en busca de alivio a su delicada salud. Enseñase aún el sitio predilecto de sus paseos por el *Teix* y el lugar donde reposaba, que conserva el nombre de *Silla del Rey*. En este palacio se detuvo, cuando su venida a Mallorca, don Juan I de Aragón. Su sucesor don Martín lo cedió a los Cartujos para que fundaran en él un monasterio de su orden, cuyo prior; cosa extraña, tuvo el título de castellano de Bellver. Este palacio convertido en cartuja ofreció refugio a los habitantes de Valldemosa en ocasión

de una invasión de piratas a mediados del siglo XVI.

La conferencia del Rdo. señor Truyols, acompañada de proyecciones, fué muy interesante, y el numeroso público la siguió con vivo interés.

Al final, el conferenciante fué largamente aplaudido.

La próxima conferencia tendrá lugar el martes, en vez del jueves, y correrá a cargo del arquitecto don Guillermo Forteza, quien desarrollará el siguiente tema: *Casas senyoriales de la Ciutat de Mallorca*.

Conciertos de «La Filarmónica»,

Aga Lahowska

Un nuevo triunfo para esta eminente mezzo soprano fué el concierto dado anoche en nuestro Principal.

De manera incomparable dijo las distintas obras que formaban el programa, cantando como puede hacerlo quien posee un a hermosa, potente y bien modulada voz y una buena escuela, unido todo a un alma que siente la pasión y sentimiento que encierra cada página musical.

Ayer, más que en el primer concierto, dióse a conocer la señora Lahowska, pudiendo decir que no es posible ya pedir más que la labor que hizo ayer esta eminente artista en el arte que en especialidad cultiva, en el canto de *Lieders*.

Con toda la pasión con que debía concebirla el inmortal Schumann, la gentil cantatriz dijo la composición «No't duc rencor».

Gustaron mucho, y díjolas muy bien, las cinco canciones francesas y de una manera especial «Amour s'envole»; fueron oídas con deleite por el público.

El último número del concierto fué la habanera de la ópera «Carmen», que fué cantada de manera incomparable, obteniendo espontánea salva de aplausos.

El público aplaudió con gusto anoche la labor de la señora Lahowska y con ansia se espera el tercer concierto para oírlo de nuevo.

Al final de cada una de las partes del concierto, fué ovacionado la Sra. Lahowska, teniendo que salir ininidad de veces a recoger los aplausos, a los que, complaciente, correspondió con dos composiciones más y en las que se acompañó ella misma al piano.

Felicitemos a la Sra. Lahowska por su labor en la velada de anoche, velada que hay que apuntar como buena entre las del *bel canto*.

El teatro se vió muy concurrido, más, si cabe, que en el primer concierto.

El joven profesor de piano señor Roig acompañó a la Sra. Lahowska; le felicitamos por su labor.

El domingo, a las ocho y media de la noche, tendrá lugar el tercero y último concierto.

Notas de Sociedad

El Juez de la Lonja

Se ha posesionado de su cargo el nuevo Juez de 1.ª instancia del distrito de la Lonja, don Pedro Fernández Cabana, quien hace algunos días llegó a esta ciudad.

De viaje

Esta mañana han llegado en el «Bellver» procedentes de Alicante, a Jaime II, don Guillermo Reus, don Carmelo Martínez y don Rafael Vicedo.

También ha llegado en el mismo buque, procedente de Alicante y Madrid, el ingeniero agrónomo don Adolfo Vázquez.

Fallecimiento

Hoy ha fallecido en Inca el Rdo. señor don Juan Coli Llobera, Presbítero.

Por sus sólidas virtudes, el difunto era tenido en gran estima por cuantos tenían el gusto de conocerle.

Dios tenga en la Gloria el alma del virtuoso sacerdote, a cuya atribulada familia enviemos nuestro sentidísimo pésame.

De política

Desde hace días se viene hablando, entre los políticos, de un posible acercamiento entre los partidos liberal y maurista. Hasta llegó a decirse que ambas fracciones formarían una unión, que tal vez repercutiría en la constitución del Ayuntamiento de Palma.

Los rumores, empero, según noticias, son infundados.

Lo ocurrido, al decir de políticos mauristas, conservadores y liberales, con quienes hemos hablado, es lo siguiente:

Como consecuencia de las pasadas elecciones municipales, se entablaron diferentes recursos, uno de ellos contra la validez de la elección del jefe conservador de Sóller, que derrotó a un candidato maurista, y otro contra la capacidad legal de un concejal electo de La Puebla, conservador que derrotó a un candidato liberal.

Los recursos dealzada eran contra dos conservadores, y habían sido interpuestos el de Sóller por los mauristas y el de La Puebla por los liberales. Esto hizo que se intentara una *entente* mauro-liberal con el exclusivo objeto de estimar ambos recursos. El pacto se convino, y ayer los dos recursos

fueron estimados por la mayoría de la Comisión provincial, integrada por liberales y mauristas, en contra del parecer del diputado conservador, que emitió, además, voto particular.

Parece ser que tal pacto no fué ordenado por los Comités respectivos, sino que sólo fué obra de los propios diputados, y de ahí que no tenga el asunto la importancia que hubiera tenido en el primer caso.

—No hay, pues, unión mauro liberal—nos decían anoche unos políticos—, sino mera coincidencia ante los recursos electorales. Subsistirá, para la constitución del Ayuntamiento, la *entente* mauro-conservadora liberal sellada en las pasadas elecciones municipales.

Fomento del Turismo

La visita gratuita al Castillo de Bellver

El Ilmo. Sr. Administrador del Real Patrimonio Balear, a indicaciones del «Fomento del Turismo» que solicitaba poder colocar una placa anunciadora del día y horas de visita mensual gratuita al Castillo, ha tenido a bien manifestar que se añadirán con semejante detalle las advertencias que constan en la tablilla de anuncios fijada en el ingreso de dicha finca.

Los billetes de turismo en nuestros ferrocarriles

A la indicación hecha también por esta Sociedad a nuestras Compañías de Ferrocarriles, al objeto de que acordaran la expedición de billetes de turismo en 1.ª y 2.ª clase (ida y vuelta) valederos para todas las líneas, desde el mediodía de los sábados a los lunes por la mañana; ha correspondido ya el Ferrocarril de Sóller manifestando que tiene en estudio dicho servicio, esperando poder establecerlo en breve.

La Compañía de los Ferrocarriles de Mallorca aceptó con cariño la idea, prometiendo igualmente estudiarla.

De la escuadra inglesa

Alimentos que adquirió aquí

La escuadra inglesa, durante su estancia en Palma, adquirió, para el consumo de sus tripulaciones, aparte de muchos otros artículos, los siguientes:

1.080 reses lanaras, con un peso de 10.111 kilogramos.

61 reses vacunas, con un peso de 11.336 kilogramos.

8 cerdos, con un peso de 587 kilogramos.

40.000 kilogramos de patatas.

1.300 de cebollas.

Y buen número de vagones de coles.

Para el consumo de las tripulaciones de los buques que estuvieron en Alcudia se adquirieron 5.600 kilogramos más de carne.

El contratista de víveres de la escuadra declaró que en Palma es dónde ha podido adquirir los artículos de consumo a más bajo precio desde la firma de la paz.

Mercado de Inca

Almendrón, a 140'00 pesetas quintal.

Trigo, a 41'00 id. (cuartera).

Candeal, a 40'00 id.

Cebada del país, a 18'00 id.

Id forastera, a 17'00 id.

Avena del país, a 16'00 id.

Id. forastera, a 00'00 id.

Habas para cocer, a 30'00 id.

Id. ordinarias, a 29'00 id.

Id. para ganados, a 28'00 id.

Maíz, a 25'00 id.

Frijoles, a 50'00 id.

Habichuelas (confits), a 60'00 id.

Id. blancas, a 50'00 id.

Garbanzos, a 50'00 id.

Cerdos cebados, a 29'00 id. la arroba.

Azafrán, a 3'50 onza.

Sueltos y noticias

Por jugar a los prohibidos

La guardia civil del puesto de Santanyí ha sorprendido a varios individuos de aquel término jugando a los prohibidos.

Dichos individuos fueron denunciados al Juez municipal.

Se les ocupó cierta cantidad de dinero y una baraja, que, como prueba, fueron entregadas al citado Juez municipal.

Higiene del Tocador

Para sanear la boca, reforzar las encías, fortificar los cabellos, para las abluciones higiénicas, para el lavado de los niños, etc., se recomienda hacer uso del

Coaltar Saponiné Le Beuf que posee propiedades antisépticas y detergentes indispensables en los productos destinados a dichos usos.

En las farmacias

Conferencias telegráficas

(Servicio especial y exclusivo de CORREO DE MALLORCA)
DESDE MADRID
Las Cortes

Madrid, 12 (1'00)

Congreso

A las 3'55 de la tarde empieza la sesión del Congreso.

Ocupa la presidencia el señor Sánchez Guerra.

Hay gran desanimación en la Cámara. Se da lectura al acta de la sesión anterior. Queda aprobada.

El señor Calvo Sotelo protesta de que el Ministro de Hacienda, señor Conde de Bugallal, no envíe documentos relacionados con los asuntos de Orense.

El señor Muga protesta de que en unos regimientos se mantenga a los soldados de cuota y en otros no.

El señor Barradell protesta de que se efectúen nombramientos de maestros sin que se les dote debidamente.

El señor Poza apoya una proposición pidiendo la adopción de medidas para evitar que el terrorismo catalán repercuta en Aragón.

Excreta el terrorismo, requiriendo enérgica actuación.

El señor Morote pide que se constituya el Ayuntamiento de Melilla.

Se entra en la orden del día.

El señor Lugo defiende una proposición pidiendo se regule el impuesto del inquilinato.

Se toma en consideración la proposición.

También se acepta otra proposición dando seguridades para el arrendamiento de locales.

Se reanuda la discusión del presupuesto de Gracia y Justicia.

El señor Valdés pregunta si se aplicará la obligación de residencia a los jueces.

Pregunta luego a cuánto ascienden los aumentos del Clero, y se consigna que representan tres millones de pesetas.

El señor Conde de Romanones advierte que no aceptará ningún aumento al discutirse el articulado del dictamen.

El Ministro de Gracia y Justicia, señor Garricá, advierte que el criterio del Gobierno fué expuesto en la sesión anterior por el Ministro de Hacienda.

El señor Presidente de la Cámara advierte que se trata de una cuestión importante.

Por ello, opina que el Gobierno tiene que decidir.

El Sr. Conde de Romanones insiste en que se declare si se permitirán aumentos durante la discusión del articulado.

Presenta una proposición incidental en este sentido o sea en el de que, no se admitirán aumentos.

Después de gran debate, el Ministro acepta la proposición.

Esta, en su consecuencia, queda aprobada sin votación.

Y se levanta la sesión.

Senado

La sesión del Senado da principio a las 3'45 de la tarde.

En la presidencia, el señor Sánchez de Toca.

Se aprueba el acta de la sesión anterior.

El señor Buendía se ocupa en la subida del fluido eléctrico.

Califica esa subida de ilegal.

Le contesta el Ministro de la Gobernación, señor Fernández Prida.

Ofrece evitar dicha subida.

El señor Durán y Ventosa pregunta al Gobierno si mantiene el proyecto de reforma de la Ley municipal para las poblaciones mayores de 100.000 habitantes.

El señor Fernández Prida le contesta afirmativamente.

El señor Royo Vilanova explana una interpelación sobre el funcionamiento de la Mancomunidad catalana.

Pide al Gobierno que no apruebe los presupuestos de las Diputaciones catalanas, e indica que éstas son españolas.

El señor Durán y Ventosa califica de parcial al Sr. Royo Vilanova.

Afirma que el Gobierno debe resolver y pregunta si lo dicho por el señor Royo Vilanova es su criterio personal o si ha hablado por los albistas.

Se suspende la sesión y se entra en la orden del día.

El señor Romero Girón combate el proyecto de reforma tributaria.

Y se levanta la sesión.

La Comisión de presupuestos

Madrid, 12 (1'00)

La reunión de ayer

La Comisión de presupuestos, reunida ayer en el Congreso, acordó conceder una subvención de doscientas mil pesetas para la «Cooperativa de construcción de casas baratas» de Barcelona.

También acordó la concesión de varias cantidades destinadas a la electrificación del puerto de Pajares.

Quedó pendiente de informar la conce-

sión de una subvención con destino al ferrocarril de Aguilas a Cartagena.

Por último, se dejó ultimado el presupuesto de Marruecos.

Madrid, 12 (5'30)

La reunión de ayer tarde

Ayer, por la tarde, volvió a reunirse en el Congreso la comisión de presupuestos. Examinó el presupuesto de Fomento.

Se convino que en el articulado se consignase un crédito con destino a los ferrocarriles de nueva construcción.

Se examinó lo que restaba del presupuesto de Gobernación, aprobándose un aumento de una peseta para los cabos e individuos de la Benemerita.

En Correos y Telégrafos se aprobaron algunas modificaciones, en los gastos extraordinarios, y el establecimiento de una línea telegráfica directa entre Bilbao y Gibraltar.

La cuestión de la Marina

Madrid, 12 (5'30)

¿Dimisión del Ministro?

Los periodistas interrogamos al Ministro de Marina, general Flórez, sobre su supuesta dimisión.

Nos contestó que no ocurría nada.

En forma parecida acogió nuestra pregunta el Jefe del Gobierno, señor Allendesalazar.

El sábado se tratará la cuestión en el Congreso

En la sesión de sábado, el Gobierno planteará, en el Congreso, la cuestión surgida con la Marina de guerra, con motivo de su presupuesto.

La situación en Portugal

Madrid, 12 (5'30)

Medidas de precaución

Lisboa.—Con motivo de haber circulado insistentes rumores de que habría alteraciones de orden, las tropas patrullan por las calles, reinando, hasta ahora, completo orden.

Insidentes en los talleres «Vulcano»

Lisboa.—En los talleres «Vulcano» han ocurrido fuertes insidentes por negarse a trabajar los obreros, cuando las forjas se hallaban en completa actividad.

Colisiones

Lisboa.—Han ocurrido algunos choques entre la guardia republicana y grupos de funcionarios públicos, resultando de entre estos últimos, varios heridos.

Advertencia del Comité de funcionarios

Lisboa.—El Comité de funcionarios ha advertido al Gobierno que, en caso de que sean objeto de represión violenta por parte de la fuerza pública, ellos contestarán también con la violencia.

Francia y el Vaticano

Madrid, 12 (5'30)

El Cardenal Cerretti irá en breve a París

Roma.—Se asegura, con visos de verosimilitud, que el Cardenal Cerretti, Secretario de Estado en los asuntos extraordinarios, irá en breve a París para fijar el alcance de las tentativas que se hacen para reanudar las relaciones diplomáticas de Francia con el Vaticano.

Caso de que la visita de dicho purpurado tuviera resultado favorable, se asegura que se nombraría Nuncio en París a Monseñor Nicotra, Vasallo di Torregrosa.

En los círculos eclesiásticos ha despertado interés la anunciada visita del Cardenal Cerretti.

Por falta de papel

Madrid, 12 (1'00)

Huelga forzosa

Una comisión de patronos y obreros de las Artes gráficas ha visitado al Ministro de Fomento, señor Ortuño, para exponerle los perjuicios enormes que les irroga la falta de papel a que da lugar la falta de transportes.

Los comisionados anunciaron que, caso de no atenderles, se verán obligados a estar en huelga forzosa muchísimos obreros.

El señor Ortuño ofreció ocuparse en el asunto.

Política

Madrid, 12 (5'30)

Consejo en Palacio.—Consejo. —La situación política

Ayer se celebró en Palacio Consejo de Ministros, bajo la presidencia de Su Majestad el Rey.

El Jefe del Gobierno pronunció el acostumbrado discurso, haciendo el resumen de los principales acontecimientos del interior y del extranjero.

Terminado el Consejo, se reunieron los ministros, en el propio Palacio, en consejo.

Trataron de la marcha que llevan los debates parlamentarios, examinando qué fuerzas apoyan al Gobierno, según el resultado de la votación del día anterior.

Una petición

El señor de las Alas Pumaríño ha pedido al Ministro de la Guerra que conceda mejoras de salario a los obreros que trabajan en las fábricas militares.

La Bolsa

Madrid, 12 (1'00).

Cotización de ayer

Interior contado.	75'00
Interior fin de mes.	00'00
Amortizable 5 por 100.	96'65
Amortizable 4 por 100.	00'00
Banco de España.	523'00
Compañía Tabacalera.	000'00
Francos.	43'25
Libras.	21'05
Exterior.	87'05
Carpetas interior.	00'00
Marcos.	7'60
Liras.	00'00
Dólares.	5'67

Lotería Nacional

Madrid, 12 (1'00)

Sorteo de ayer

En el sorteo de la Lotería Nacional celebrado ayer resultaron premiados los números siguientes:

Primer premio: número 3.801, despachado en Sevilla y Madrid.

Segundo premio: número 25.485, despachado en Madrid y Valladolid.

Tercer premio: número 10.755, despachado en Alicante y Bilbao.

Cuartos premios: números 5 016, 3.105, 2.657, 771, 7.606, 4.579, 5920, 30.518, 1.942 y 29.648.

Noticias varias

Madrid, 12 (5'30)

Los caballeros del Santo Sepulcro.—Bendición de una bandera

El Monarca asistió ayer, en la iglesia de San Francisco el Grande, a la bendición de la bandera de los caballeros del Santo Sepulcro.

Cumplimentando al Rey.—El Arzobispo de Valencia.—El Congreso penitenciario

Ayer cumplimentó al Rey el nuevo Arzobispo de Valencia, Dr. Reig.

También le cumplimentó una comisión de Barcelona que le ofreció la presidencia del congreso penitenciario que ha de celebrarse próximamente en dicha ciudad.

El Monarca la aceptó.

375 suplentes de torreros de faros

El Ministro de Fomento, señor Ortuño, ha dispuesto el nombramiento de 375 suplentes de torreros de faros, los cuales serán destinados, temporalmente, a diversos puntos de la costa.

Próxima Asamblea de Cámaras de Comercio

El propio Ministro ha decidido convocar, para el día 22, la Asamblea de las Cámaras de Comercio.

Salida del ex embajador de Francia

Anoche, en el expreso, marchó a París el ex-embajador de Francia M. Alapetite, el cual ha sido nombrado Comisario de Alsacia.

Le despidieron el Secretario del Rey, señor Torres, y los señores Marqués de Lema, Ministro de Estado, Dato, Romanones y otras personalidades.

Al arrancar el tren hubo vivas a Francia y a España.

Prensa Asociada

DESDE BARCELONA

Barcelona, 12 (3'30)

Bomba en un estanco.—Un herido

Ayer, por la noche, estalló una bomba en la ventana trasera de un estanco situado en la calle del Rosal.

La bomba causó importantes desperfectos en las paredes de las casas inmediatas, donde dejó incrustados infinidad de trozos de hierro y metralla.

La detonación, que fué grande, se percibió desde larga distancia.

A consecuencia de la explosión resultó herido de pronóstico reservado un obrero llamado Manuel Bargallo, que pasaba por el lugar del suceso al ocurrir la explosión.

Efectuado un registro en la casa donde ocurrió la explosión, no se encontraron documentos comprometedores de ninguna clase.

Weyler en Mataró

Ayer, por la mañana, el Capitán general de esta región marchó a Mataró.

En aquella población el general Weyler revisó el séptimo regimiento de artillería, de reciente creación.

Por la tarde regresó a Barcelona.

Los empleados de Correos.—Junta de defensa

Los empleados de Correos en esta población han acordado constituirse nuevamente en Junta de defensa.

Banquete a los generales Tourner y Perales

En el Círculo del Ejército y Armada se celebró ayer un banquete de despedida en honor de los generales Sres. Tourner y Perales con motivo de su pase a la reserva.

El Gobernador civil en Sitges

El Gobernador civil, señor Conde de Salvatierra de Alava, acompañado de su familia, pasó el día de ayer en Sitges.

El asesinato de los guardias civiles.—Los defensores a Madrid

En la semana próxima marcharán a Madrid, con objeto de informar ante el Consejo Supremo de Guerra y Marina, los oficiales defensores de los condenados por el asesinato de los guardias civiles.

La causa, cuya sentencia ha sido apelada ante el Consejo Supremo, será vista en Madrid en la segunda quincena de este mes.

El incendio de Berga.—Pésame del Gobernador civil

El Gobernador civil envió ayer a Berga, con objeto de dar el pésame, en su nombre, a la familia de los muertos por el horroroso incendio ocurrido ayer, al teniente coronel de la guardia civil señor Zamora.

El Ayuntamiento de Berga, en sesión extraordinaria celebrada ayer, acordó costear el entierro de las víctimas.

Palou Garí

Boletín religioso

MANANA

Santos.—San Leandro, obispo y doctor.

—Ayuno.

Cuarenta Horas.—Concluyen en San Felipe Neri, dedicadas a Ntra. Sra. del Carmen y en sufragio de varios difuntos: Exposición a las seis; a las diez, Tercia y Misa mayor; por la tarde, a las seis y media, Rosario, novena de S. José, con sermón por el Rdo. Padre Oliver, C. O., Te-Deum y reserva de S. D. M.

Cuarenta Horas fuera de turno

Continúan en Santa Cruz en honor de la Purísima Concepción, en sufragio de una difunta: Exposición, a las seis y media, a las diez y media, Horas y Misa mayor; por la tarde, a las cuatro y media los actos de coro; a las seis y cuarto, Rosario, novena de San José, con sermón por el Rdo. Padre Juan Ginard, C. O. y reserva de Su Divina Majestad.

Visita.—A Nuestra Señora de los Remedios, en Santa Magdalena.

Farmacias de turno para el servicio de noche

Hoy viernes día 12

D. Juan Sureda Rodríguez, calle de San Miguel, núm. 58.

D. Miguel Mir Mir, calle de San Nicolás, núm. 50.

La Payesa

Fábrica de Leche condensada, mantequillas frescas y saladas

El dueño de esta acreditada fábrica suplifica a su numerosísima clientela y al público en general, que con el fin de evitar les sean entregados productos no elaborados en dicha fábrica, dejen de pedirlos con el nombre de Mallorquines, sino que deben pedir y exigir la marca «La Payesa».

De venta en todos los colmados y farmacias, en la mercería de Hijo de Pedro Fuster calle de Galera y en la Fábrica calle de Antonio Planas (antes Baluarte San Jerónimo), Palma.

Trenzadoras rápidas «Argovia»

Representante para España;
B. Gustavo Heinzaly, Hermosilla, 53 dupdo

Madrid, apartado núm. 517

Pérdida

Anoche durante el sermón de la Catedral, se extravió un rosario encadenado de plata, con la medalla del Perpetuo Socorro. Se gratificará su devolución, plaza de Tagament, núm. 5, pral.

Pianos automáticos

“ANGELUS”

maravillosamente artísticos

Dígnese oírlos y ensayarlos. Quiera comparar y quedar luego siempre satisfecho de su elección.

El Japón—Palma

continuas novedades en Rollos.

Servicios de la Compañía Trasatlántica

LINEAS AL RIO DE LA PLAYA Y AL BRASIL
 El vapor «Buenos Aires» saldrá el día 14 de Febrero de Barcelona, el 16 de Málaga y el 18 de Cádiz para Santa Cruz de Tenerife, Montevideo y Buenos Aires.
 El vapor «Montevideo» saldrá el día 26 de Diciembre de Bilbao, y Santander, el 7 de Gijón el 8 de Coruña el 9 de Vigo para Río Janeiro, Santos, Montevideo y Buenos Aires.
LINEAS A ANTILLAS MÉJICO, NEW-YORK Y COSTAFIRME
 El vapor «New York» saldrá el día 27 de Enero de Barcelona, el 28 de Valencia, el 30 de Málaga y el 2 Febrero de Cádiz, para New-York, Habana, y Veracruz.
 El vapor «Alfonso XIII» saldrá el día 16 de Enero de Bilbao, el 19 de Santander, el 20 de Gijón y el 21 de Coruña para Habana y Veracruz. Admite carga y pasaje para Costafirme y Pacífico con trasbordo en Habana.
 El vapor «Manuel Calvo» saldrá día 10 de Febrero de Barcelona, el 11 de Valencia el 13 de Málaga y el 15 de Cádiz para Las Palmas, Santa Cruz de Tenerife, Santa Cruz de la Palma, Puerto Rico, Habana, Colón, Sabanilla, Curacao, Puerto Cabello y La Guayra. Se admite carga y pasaje con trasbordo para Veracruz.
LINEA DE FILIPINAS
 El vapor «Alicante» saldrá el 12 de Febrero de Cádiz y el 17 de Barcelona para Manila y escalas salvo contingencias.
LINEA DE FERNANDO POO
 El vapor «Cádiz» saldrá el 6 de Febrero de Barcelona con escalas en Valencia y Alicante y el 11 de Cádiz, para Las Palmas Santa Cruz de Tenerife, Santa Cruz de la Palma y demás escalas intermedias y Fernando Poo.

Servicio comercial
 El vapor «Cádiz» saldrá de Barcelona, salvo contingencias, el día 29 de diciembre, de Valencia el 31, de Málaga el 2 enero y de Cádiz el 4, admitiendo carga y pasaje de cámara solamente.
 Además de los indicados servicios la Compañía Trasatlántica tiene establecidos los especiales de los puertos del Mediterráneo a Nueva York y puertos Cantábrico a New York, cuyas salidas no son fijas y se anunciarán oportunamente en cada viaje.
 Estos vapores admiten carga en las condiciones más favorables, y pasajeros a quienes la Compañía da alojamiento y trato esmerado, como ha acreditado en su dilatado servicio. Todos los vapores tienen Telegrafía sin hilos.
 Para más informes y despacho: señores JAIME M. GRANA y C. S. en C. Plaza de Antonio Maura, 4 Palma

Un consejo a los automovilistas

¿Queréis que vuestras cubiertas sean eternas?
 No rodar nunca con ellas estando deshinchadas, rechaparlas antes de que las lonas hayan podido rozar en el suelo debilitado por el contacto del polvo y el agua.
 Es un error grandísimo apurar extremadamente una cubierta. Debe bastar que las lonas toquen a la superficie exterior para que inmediatamente se hagan rechapar asegurando de este modo una reparación eficaz que dará nueva vida a la cubierta.

Enrique Codina
 Técnico especialista en neumáticos

CALLICIDA VIVA

Extirpa rápidamente sin dolor ni molesta los callos y durezas. Es caro no motivo los inconvenientes de otros emplastos y de los líquidos en general. Es económico: una peseta en las farmacias, droguerías y zapaterías. Depósito: Farmacia Réver, Plaza Antonio Maura. De venta en las principales Farmacias de España.

Todas las Enfermedades de la Piel se curan

Dermatitis herpetiforme Antigua de 5 años

Cualquiera que sea su origen, su naturaleza y su forma, y lo mismo su antigüedad y su gravedad, el cuerpo médico ha obtenido siempre curas maravillosas aconsejando, sin restricción, el tratamiento por el

Depurativo RICHELET

poderoso específico contra todos los vicios de la sangre, enfermedades de la piel y artritis:

Exemas, Herpes, Caparrosa, Granos, Soriasis, Rojeos, Picores, Diviesos, Impétigo, Frurigo, Sicosis, Zona, Humores fríos, Escrófula, Enfermedades de la pierna, Úlceras, Llagas.

A cada frasco acompaña un folleto ilustrado, en español, que contiene los informes necesarios referentes al tratamiento Richelet. Depósito en todas las buenas Farmacias y Droguerías. Laboratorio L. Richelet, de Sedan, 8, rue de Beisfort, Bayonne (Francia).

Curada en 25 días

Calados
 a 25 céntimos el metro
 Se hacen sobre BLUSAS VESTIDOS y ROPA BLANCA, Calle PALACIO (Pórticos) 40, al lado del Circulo.

Vinos de mesa Oliver
 De venta Sacristía San Jaime núm. 3 (callejón). Servicio a domicilio

LA ESPERANZA, Luchaja, 11, Plaza de Mallorca

EGMAR
 DE ALAMBRE ESTIRADO
 ES LA VERDADERA LÁMPARA IRROMPIBLE Y ECONOMIZADORA.
 Calidades comprobadas por hechos

A. H. G. THOMSON HOUSTON IBERICA, S. A.

LA MEJOR TINTURA PROGRESIVA ES LA FLOR DE ORO

Usando esta privilegiada agua nunca tendréis canas ni seréis calvos. El cabello abundante y hermoso es el mejor atractivo de la mujer.

es la mejor de todas las tinturas para el cabello y la barba; no mancha el cutis ni ensucia la ropa.

Esta tintura no contiene nitrato de plata, y con su uso el cabello se conserva siempre fino, brillante y negro.

Esta tintura se usa sin necesidad de preparación alguna, ni siquiera debe lavarse el cabello, ni antes ni después de la aplicación, aplicándose con un pequeño cepillo, como si fuese bandolina.

Usando esta agua se cura la caspa, se evita la caída del cabello, se suaviza, se aumenta y se perfuma.

es tónica, vigoriza las raíces del cabello y evita todas sus enfermedades. Por eso se usa también como higiénica.

conserva el color primitivo del cabello, ya sea negro ó castaño; el color depende de más ó menos aplicaciones.

Esta tintura deja el cabello tan hermoso, que no es posible distinguirlo del natural, si su aplicación se hace bien.

La aplicación de esta tintura es tan fácil y cómoda, que uno solo se basta; por lo que, si se quiere, la persona más íntima ignora el artificio.

Con el uso de esta agua se curan y evitan las placas, cesa la caída del cabello y excita su crecimiento, y como el cabello adquiere nuevo vigor, sumos seréis calvos.

Esta agua deben usarla todas las personas que desean conservar el cabello hermoso y la cabeza sana.

Es la única tintura que á los cinco minutos de aplicada permite fijarse el cabello y no despiden mal olor; debe usarse como si fueran bandolina.

Las personas de temperamento herpético deben precisamente usar esta agua, si no quieren perjudicar su salud, y lograrán tener la cabeza sana y limpia con sólo una aplicación cada ocho días y al á la vez descan salir el pelo, hégase lo que dice el prospecto que acompaña á la botella.

De venta: principales perfumerías y droguerías de España y Portugal.

Venta en Palma de Mallorca: en la Droguería de la Sra. Vda. de José Juan, Marina, 20, 22 y 24

BILBAO Ascario
JARABE ORIVE
 3,50 Ptas

Se venden
 Carretones de mano tanto usados como nuevos. Para informes calle de Caro, 40, Santa Catalina.

IRRIGADORES
 De porcelana, de cristal, de zinc, de goma para casa y visje.
Surtido inmenso
 TUBOS, de goma, cánulas, fondas, p. ras, jeringas, de todas clases y precios.
 Casa Codina, Unión, 8, Palma

Se vende
 Una galerita de estado nueva: un caballo inglés de ocho palmos y de excelentes cualidades y una yegua cita italiana de siete palmos y ocho años. Avisando en este Centro de Anuncios, podrán verse en Villa Alegre de Establiments.

Victor Perrouin
 Zapatero de lujo, Rue Voltaire, 10 NANTES (Francia), desea muy buenos zapateros: diez hombres y diez mujeres. Trabajo seguro, jornal elevado.

Para SELLOS DE COMA
 Casa Codina
 Unión, 8, Palma